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（一）论述类文本阅读

阅读下面的文字，完成各题。

晚明时期，商业出现空前繁荣，对中国思想文化的变迁产生了重要影响，其中一个重要的表现就是通俗文化的兴起。商业出版的繁荣特别是图书产品结构的变化，既得益于城镇和以工商业者为主体的市民阶层的兴起，又反过来促进了市民阶层这一新兴受众群体的增长。与此同时，相当一部分士大夫的生活方式、人生态度、价值观念以及审美取向和阅读情趣都发生了很大变化，逐渐与市民阶层趋同。这些因素都进一步促进了通俗文化的传播。

虽然早在宋元时期白话小说就已开始兴起，但当时主要是作为说书人的底本而存在，主要依靠说唱进行传播，很少刊刻，即使偶有刊刻，也大都是以单篇形式流传。从明代嘉靖年间开始，很多书坊开始刊行这类白话小说。现在我们所熟知的四大名著中的《西游记》就是在嘉靖时成书并刊行的，《水浒传》和《三国演义》虽然成书于元末明初，但其广泛刊行也是始于嘉靖年间。《三国演义》《水浒传》和《西游记》商业出版的巨大成功，刺激了同类小说的创作。《三国演义》刊刻后，一大批历史演义小说创作出来并很快得以刊行。《西游记》畅销后，神魔小说的创作和刊刻也出现了一个高峰。一些书坊还组织编纂和刊刻了三大名著的续本，如《西游补》《续编三国志后传》《后水浒传》等。

除了传统的历史演义小说和神魔小说外，晚明反映普通市民阶层生存状态和价值观念的世情小说的刊刻更是异常繁荣，其中长篇以《金瓶梅》为代表，短篇小说集则以“三言”“二拍”为代表。晚明时期，很多知名文人还积极投身小说的编纂和点评工作中，尤以李贽、陈继儒为代表。文人士大夫的热心参与使白话小说这类新的文学体裁逐渐被社会接受，也使白话小说成为继汉赋、唐诗、宋词之后又一个重要文学体裁。

除了白话小说之外，日用类书的大量出版也是晚明通俗文化繁荣的一个重要方面。晚明时期，随着商业出版的繁荣，日用类书的编纂和刊刻蔚然成风，出版的日用类书几乎囊括了社会生活的各个方面，有很强的实用性和娱乐性。如晚明绝大多数的日用类书中都有“风月门”“笑谈门”“酒令门”“戏术门”“棋谱门”“琴学门”等，且这类内容占有相当大的篇幅。

晚明商业出版的繁荣以及由此带来的通俗文化的兴起，打破了精英阶层对知识的垄断，阅读不再是文人士大夫的专利，普通市民阶层由此成为图书的受众。为了便于粗识文字的普通市民阶层阅读，晚明书坊刊刻的通俗作品和日用类书不仅注重语言通俗性，而且大部分图书都配有很多的注释和注音。如熊大木编纂的《唐书志传》中，卷四第三十四节有一句：“尔兄日前饮酒至酣。”对“饮酒至酣”，编者做了注释：“半醉也。”此类注音注释显然旨在为粗识文字的读者最大限度地扫除阅读障碍。

综上可见，商业出版是晚明通俗文化繁盛的重要驱动力，正是凭借商业出版，通俗文化开始进入公共传播领域，从而一定程度赋予了商业出版大众传播属性。

（摘编自张献忠《晚明商业出版与通俗文化的勃兴》）

1. 下列关于原文内容的理解和分析，正确的一项是

A. 晚明时期，正是市民阶层这一新兴受众群体的增长促进了通俗文化的传播。

B. 宋元时期，白话小说的传播主要依靠说唱，偶有刊刻，也多以单篇形式流传。

C. 成书于元末明初的《水浒传》《三国演义》直到同类小说成功后才开始广泛刊行。

D. 伴随通俗文化的兴起，普通市民阶层逐渐取代文人士大夫成为阅读的主体。

2. 下列对原文论证的相关分析，不正确的一项是

A. 文章主体部分从白话小说和日用类图书的大量出版方面阐述了通俗文化的传播。

B. 文章以《金瓶梅》及“三言”“二拍”的盛行为例论述了晚明世情小说刊刻的繁荣。

C. 文章采用引用论证、举例论证、比喻论证等多种论证方法，增强了文章的说服力。

D. 文章结尾部分进一步指出商业出版与通俗文化之间的关系，使文章论述严密。

3.简要说明晚明时期商业出版在文化传播方面的重要意义。

【答案】1. B    2. C    
3. 使普通市民阶层成为图书的受众；影响了相当一部分士大夫的生活方式、人生态度、价值观念以及审美取向和阅读情趣；使白话小说成为继汉赋、唐诗、宋词之后又一个重要文学体裁。
【1题详解】A项，“正是市民阶层这一新兴受众群体的增长促进了通俗文化的传播”错误，文章第一段说的是“这些因素都进一步促进了通俗文化的传播”，由此可知，不只是市民阶层这一新兴受众群体的增长才促进了通俗文化的传播，还有士大夫的变化；C项，“直到同类小说成功后才开始广泛刊行”错误，根据原文可知，应是《水浒传》的商业出版成功才刺激了同类小说的创作。D项，“普通市民阶层逐渐取代文人士大夫成为阅读的主体”分析错误，文章第五段说的是“普通市民阶层由此成为图书的受众”，可见并无主体之意。故选B项。
【2题详解】C项，“文章采用……比喻论证等多种论证方法”错误，从文中来看，主要使用引用论证、举例论证，如二、三两段主要使用举例论证，第五段主要使用引用论证，文中并没用到比喻论证。
（二）文学类文本阅读（本题共3小题，15分）

阅读下面的文字，完成各题。

猴    王

孟小书

前些日子秦梦的奶奶去世了，虽然长大后很少再能见着李奶奶，但听闻这一消息后还是无比心痛。这么些年过去了，也不知道长顺儿怎么样了，是不是还在这世界上冲着某家的花姑娘吐口水，或是早就被打死了也说不定，它实在是太淘了。长顺儿死了也好，这样李奶奶就不寂寞了。长顺儿是只猕猴儿，有两个巴掌大小，眼睛大而无神，满脸惆怅。

第一次见到长顺儿已经是十几年前的事了，而那时，它就已经把自己封为家里的猴王了，原因是李奶奶无微不至地照顾和秦梦的无限忍让。身为猴王的它见不得姑娘穿的漂亮，但凡谁家的姑娘穿了花哨些的衣服，它就疯了，冲人家龇牙咧嘴，还发出像吐痰般的声音。也许，长顺儿确实很想冲人家吐几口口水来的。身为一只母猴儿，这举止实在是过于粗俗。李奶奶给它起名为长顺儿，就是想让它能给家里带来些好运。

秦梦是我的发小。每当放学后，我先回的是秦梦家，玩一会儿后再回自己家。记得那天我们一到家，扔下书包就爬上榻榻米，李奶奶端上来一大盘葡萄。我和秦梦一人手里拿了一串，边吃边看外面的景色，没吃多一会，就发现手里的葡萄已经所剩无几，再一看，长顺儿神不知鬼不觉地躺在那串葡萄下，两只手紧忙活着往嘴里倒腾，两个腮帮子已经快被撑爆了。长顺儿贪吃这个毛病看来是改不了了。

这天是中秋节放假的前一天，秦梦说晚上奶奶要做好吃的给我们。当我到她家时，李奶奶刚刚出门，烟灰缸里还有尚未掐灭的半支烟。我和秦梦坐在榻榻米上玩着一只刚捉回来的蜻蜓。这时候，我们闻到阵阵呛鼻的烟味。回头一看，长顺儿蹲在摇椅上，学着李奶奶的样子，用两根手指头正夹着烟。一股一股的烟雾正从它的嘴里吐出来，云山雾罩的。长顺儿被烟呛得直咳嗽，眼睛也睁不开了。我们指着它笑得差点背过气去。长顺儿把烟头一下扔在地上。秦梦见后一个箭步把烟头捡起来，抄起李奶奶的“老头乐”就要揍长顺儿。长顺儿身小灵活，在沙发和茶几之间窜来窜去，这是我第一次知道什么叫“跳马猴子”。

长顺儿蹲在书柜上，冲着秦梦龇牙咧嘴，以表胜利。秦梦气得冲着它说，你等着我奶奶回来！话音刚落，李奶奶左手一只鸡，右手一只鸭地回来了。长顺儿见李奶奶，一下钻进了笼子里，装可怜。秦梦看着它小声说了句“瞧你那德行”后，直接冲进了奶奶怀里，哭着说，奶奶！长顺儿欺负我！奶奶一见秦梦哭了，这下有点慌。秦梦故作抽泣状：“长顺儿抽烟不说，还故意把烟头儿扔在地上。我就想说说它，谁知道它窜到我头上，抓我的头发！”奶奶听后，皱着眉头看躲在笼子的长顺儿，她的眼神就像那小刀，飞快地向笼子里掷去，长顺儿这下子害怕了，嘴里发出“嘶嘶”声，在笼子里上蹿下跳并使劲摇晃着笼子。每当长顺儿有此举动，就代表着它承认错误了。当然这也是我们的一种猜测，没准它在抗议。还好长顺儿不会说人话，也听不懂人话，可以凭秦梦任意编造。这点实在有点不公平，可世事哪有那么多的公平，只能希望长顺儿下辈子投胎可以做个人，能为自己做主的人。

那次李奶奶要出趟远门。只好将家里的两个孩子分别送走。秦梦送到了我家，长顺儿送到了秦梦的姑姑秦沐夏的店里。一个星期终于过去了，李奶奶一次也没有去看望过长顺儿。后来我才知道，原来李奶奶住院了。长顺儿回了家，立刻钻到了李奶奶的床底下，怎么召唤都不肯出来。李奶奶心疼它，说肯定是在秦沐夏那儿受委屈了。过了几天，长顺儿终于跑出来了，直接窜到家中的最高处——书柜顶上，真是一点长进也没有。李奶奶说，随它闹去吧，只要它健康快乐就行。随着日子一天天的过去，李奶奶住院次数逐渐变多了。那是她最后一次离开家前，李奶奶怀中抱着长顺儿一下一下认真地抚摸。她最后看了长顺儿一眼便掉头就走，那一瞬间长顺儿突然哭了。

后来，李奶奶再也没回过这个家。再后来，猴王长顺儿还是被秦梦的爸爸在天桥上，两百块钱给卖了，原因是长顺儿把他抓伤了。

（有删改）

4. 下列对小说相关内容和艺术特色的分析鉴赏，不正确的一项是（   ）

A. 小说采用了倒叙的手法，由李奶奶的去世引出猴王长顺儿，最后一段又以长顺儿的消息照应开篇，前后呼应，首尾圆合。

B. 当秦梦编造长顺儿的罪过时，“我”深为长顺儿鸣不平，充满了对长顺儿悲剧命运的同情，希望它下辈子能为自己做主。

C. 作者在刻画长顺儿时抓住了猴子的主要特征，通过几十细节描写将长顺儿的猴性刻画得活灵活现，跃然纸上，惹人喜爱。

D. 小说的语言朴实平淡，字里行间蕴含的感情却很探沉，真挚动人，如画线句子简单平实，却饱含了“我”对李奶奶的深情。

5. 作者说长顺儿“实在是太淘了”，长顺儿的“淘”表现在哪些方面?请简要分析。

6. 小说的主角是长顺儿还是李奶奶？请结合文本，谈谈你的看法。

【答案】4. B    5. ①举止粗俗，看见谁家姑娘穿了花哨些的衣服，就冲人家龇牙咧嘴，还发出像吐痰般的声音。②贪吃，偷吃葡萄。③顽劣，学李奶奶抽烟，还乱扔烟头。④爱折腾，整天上蹿下跳。    
6. 示例一：主角是长顺儿。原因：①长顺儿贯穿全文，是行文线索，它是所有事件的主角，李奶奶只是起到推动情节发展的作用。②作者在小说里表达了对长顺儿的喜爱以及对它命运的担忧。③作者借长顺儿表达了对童年生活的怀念和对李奶奶的深情。

示例二：主角是李奶奶。原因：①文章所要表达的主题是作者对童年生活的怀念和对李奶奶的深情，而李奶奶是“我”怀念童年生活的主要原因。②长顺儿虽然给“我”带来了快乐，但这些快乐的根源还是李奶奶。③李奶奶在文中虽然所占篇幅不多，但她决定了小说的情节发展，长顺儿的命运也跟她有一定关系。

【4题详解】B项，“充满了对长顺儿悲剧命运的同情”错误，“悲剧命运”并不成立，从文中来看，长顺儿没有因此受到责罚；“充满……同情”也不对，当时“我”和“秦梦”只是孩子，这只是一个孩子的单纯，还不能上升到“同情长顺儿命运”的层次。故选B项。

【5题详解】一、二段“是不是还在这世界上冲着某家的花姑娘吐口水，或是早就被打死了也说不定，它实在是太淘了”“身为猴王的它见不得姑娘穿的漂亮，但凡谁家的姑娘穿了花哨些的衣服，它就疯了，冲人家龇牙咧嘴，还发出像吐痰般的声音”“这举止实在是过于粗俗”，“淘”的表现之一是“举止粗俗”；如第三段“没吃多一会，就发现手里的葡萄已经所剩无几，再一看，长顺儿神不知鬼不觉地躺在那串葡萄下，两只手紧忙活着往嘴里倒腾，两个腮帮子已经快被撑爆了。长顺儿贪吃这个毛病看来是改不了了”，“淘”的表现之二“贪吃”；如第四段“长顺儿蹲在摇椅上，学着李奶奶的样子，用两根手指头正夹着烟。一股一股的烟雾正从它的嘴里吐出来，云山雾罩的”，“淘”的表现之三是“顽劣”；如倒数第二段“长顺儿终于跑出来了，直接窜到家中的最高处——书柜顶上，真是一点长进也没有”，“淘”的表现之四是“上蹿下跳，爱折腾”。考生可以依据这些内容答题。

【6题详解】认可“长顺儿”，小说的标题是“猴王”，小说中的事件都是围绕“长顺儿”展开，如长顺儿冲姑娘吐口水、长顺儿偷吃葡萄、长顺儿学李奶奶抽烟、长顺儿被送走和接回，最后以长顺儿被卖收尾，由此可见，“长顺儿”贯穿全文，是文中所有事件的主角；文章在塑造长顺儿这一形象时，对长顺儿进行了肖像、动作还有神态方面的描写，重点突出长顺儿的“淘”，着墨最多；作者在塑造长顺儿这一形象时，虽然看似把长顺儿写得很“淘”，实际上表达的是对长顺儿的喜爱以及对它命运的担忧，借以表达对童年生活的怀念。如认可是李奶奶，长顺儿是李奶奶养的一只猴儿，这只猴儿虽然“淘”，但李奶奶依然待它很好，“只要它健康快乐就行”，而随着李奶奶的去世，猴儿的命运也发生了改变，可见“李奶奶”虽然着墨不算多，但她决定了情节的发展，长顺儿的命运也与她相关；文章开头说“前些日子秦梦的奶奶去世了，虽然长大后很少再能见着李奶奶，但听闻这一消息后还是无比心痛”“长顺儿死了也好，这样李奶奶就不寂寞了”，最后说“后来，李奶奶再也没回过这个家”，由此可知文章表达了作者对童年生活的怀念和对李奶奶的深情。考生可以围绕这些方面答题。

（三）实用类文本阅读（本题共3小题，12分）

阅读下面的文字，完成各题。

材料一：

有关近视的遗传方式看法不一，主要观点有多因子遗传、隐性遗传、单因子遗传、常染色体显性遗传等。对近视眼患者家族的调查发现，父母为近视者子女近视率为48.28%，其中高度近视者占52.12%，明显高于父母无近视者子女的近视率27.28%、高度近视率36.76%。而有的资料却表明，双亲单纯性近视或变性近视，子代不一定都出现近视。在临床研究中发现，父母都有近视而子女患近视的不足半数。还有人认为中低度近视的发病有家族倾向性，与遗传密切相关。先天性遗传患者长大以后近视甚至会超过两千度，这主要是遗传所致，因此目前尚无有效方法可阻止其继续加深。

外部因素中，用眼过度、阅读距离太近等错误的读写习惯等都将导致视力下降。原因是长时间的阅读或近距离操作精密仪器使眼体视物聚集的睫状肌处于痉挛状态，从而不能放松到原来位置。处于一个大量学习和阅读的环境中，近视的发生率就会相对提高。而且来自世界各地的数据都显示近视在学龄前很少出现，而在上学期间逐渐增加并会在学习紧张的大学期间达到高峰。

缺乏体育锻炼，体质较差也会导致近视。某视力矫治中心搜查的资料显示：体校学生近视率明显小于普通高校，仅为普通高校的四分之一。这一方面与体育专业学生课业负担较轻有关，另一方面，也与体育专业学生喜爱运动、体质好有关，体校学生户外活动时间多，在室外视野也比较开阔。普通学校女生比男生更不喜欢运动，也存在女生近视率高于男生的现象。

不良的饮食习惯也会导致近视。某视力矫治中心搜集的大量资料说明：近视眼的形成与机体缺乏钙、铬等微量元素有关。铬是人体所必需的微量元素，处于生长发育旺盛时期的青少年，铬的需求量比成年人大。铬主要存在粗粮、红糖、蔬菜及水果等食物中，青少年如果长期吃精细食物，会造成铬的缺失而患上近视。

（摘编自《中国青少年视力报告》）

材料二：

2010年中外学生近视率比较

	
	小学生近视率
	初中生近视率
	高中生近视率
	大学生近视率

	中国
	29.96%
	53.43%
	72.80%
	77.95%

	日本
	25.70%
	49.00%
	63.80%
	高于63.80%

	德国
	8.80%
	15.60%
	-
	20.40%


2017年中国学生近视率统计

	学段
	小学
	初中
	高中
	大学

	近视率
	43.50%
	71.89%
	81.89%
	90.29%


（摘编自《世界各国近视概况》）

材料三：

中国眼科专家、上海市眼病防治中心执行主任许迅介绍说：“近视可能导致严重的眼病，如青光眼、黄斑病变、视网膜脱离等。”较高的高度近视率将来可能导致失明者增多。而且，近视率上升的趋势目前尚未得到遏制。一个孩子患上近视后，如果不采取适当措施，近视程度通常会逐年加重。

北京大学发布的《国民健康视觉报告》称，到2020年，中国5岁以上人口的近视患病率将增长到51%左右，患病人口将达7亿。那时，在航空航天、精密制造、军事等领域，符合视力要求的劳动者可能出现巨大缺口，将直接威胁中国经济社会可持续发展及国家安全。

《国民视觉健康报告》提醒相关部门，长期以来，我国与视觉健康相关的机构设置与政策内容，主要围绕防盲治盲展开，缺乏对整体视觉健康的关注和保护整体视觉健康的有效措施，在公共教育、预防保健、医疗保障及社会引导等方面，缺乏切实可行的政策规划。国民普遍缺乏基本的视力健康知识，相关预防保健措施形同虚设。

报告强调，青少年视力普遍恶化，从长远看将严重威胁社会经济生产活动，“在可量化的社会经济成本中，视力受损患者的劳动参与损失不容忽视”。

（摘编自《中国青少年近视率为何居高不下》）

7. 下列对材料相关内容的梳理，不正确的一项是（   ）

A. 对近视遗传的方式，存在多种观点，如多因子遗传、隐性遗传、常染色体隐性遗传、单因子遗传、常染色体显性遗传等。

B. 中低度近视的发病可能与遗传密切相关，某些先天性遗传患者随着年龄增长，近视会进一步加深，目前还没有办法阻止。

C. 北京大学发布的《国民视觉健康报告》认为，中国近视患病率将会继续增长，5岁以上的近视患者将超过国民总数的一半。

D. 近视并非小事，它将会对社会经济生产活动产生严重威胁，甚至直接威胁国家安全，关部门应制定切实可行的政策规划。

8. 下列对材料相关内容的概括和分析，正确的一项是（   ）

A. 如果父母双方都是近视患者，子女出生后，一般都会患先天性遗传近视，而且高度近视的可能性很大。

B. 分析材料二可以发现，中国各学段学生近视的比例都明显高于外国，近几年来，差距还在进一步扩大。

C. 分析材料二可以发现，中国防治近视工作，要高度重视中学阶段，因为这一阶段近视率增长幅度最大。

D. 近视的后果很严重，首先，近视程度只会逐年加重，进而导致青光眼、黄斑病变等严重的眼病，直至失明。

9. 个人怎样才能有效预防近视？依据上述材料简要概括。

【答案】7. C    8. C    

9. ①养成良好的用眼习惯，调节紧张情绪；②参加体育锻炼，增强体质；③养成良好的饮食习惯，保持营养均衡。

【7题详解】C项，“5岁以上的近视患者将超过国民总数的一半”错误，材料三第二段说“5岁以上人口的近视患病率将增长到51%左右”，文中说的是“患病率”，是说“患病率”增长，并没有确定将超过“国民总数”的一半。故选C项。

【8题详解】A项，“一般都会患先天性遗传近视，而且高度近视的可能性很大”错误，从材料一来看，近视是否会遗传还没有定论，而且有的资料表明，“子代不一定都出现近视”。B项，“分析材料二可以发现，中国各学段学生近视的比例都明显高于外国，近几年来，差距还在进一步扩大”错误，从材料二第一个表来看，小学生近视率只是略高于日本；“近几年来，差距还在进一步扩大”在材料二中找不到依据。D项，“首先，近视程度只会逐年加重，进而导致青光眼、黄斑病变等严重的眼病，直至失明”错误，从材料三来看，这些都是在“不采取适当措施”情况下可能的结果。故选C项。
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